

## ОСНОВАНИЕ ГОРОДА СВЕТЛОГОРСКА (ПО МАТЕРИАЛАМ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ)

Левковская Карина (УО ГГУ им. Ф. Скорины, г. Гомель)

Научный руководитель – Т. А. Шкрабова, ст. преподаватель

В 2021 году город Светлогорск отпразднует 60-летие своего основания, что, несомненно, повышает актуальность выбранной темы.

Цель данного исследования – дать характеристику основания города Светлогорска по материалам периодической печати. Источниками в данном исследовании послужили материалы районной периодической печати: «Агні камунізму», «Светлагорскія навіны».

Определяющим в становлении города Светлогорска является строительство Василевичской ГРЭС в 1954 году. Значительные средства, выделенные на строительство ГРЭС, были даны не только на возведение главного объекта, но и на застройку Шатилок. В 1954 году строительное управление Василевичской ГРЭС получило задание на строительство первого жилья для энергетиков [1, с. 5]. Вслед за этим вырос и целый посёлок ГРЭС с улицами Ленина и Интернациональной. Только в 1957 году были сданы в эксплуатацию 11,5 тыс. квадратных метров жилья, детский сад, средняя школа № 1, три магазина, временный клуб [2, с. 6].

В дальнейшем, из-за быстрого роста посёлка, 30 декабря 1956 года Шатилки приобретают статус городского посёлка [1, с. 6]. И всё же Шатилки при действующей электростанции так и остались бы посёлком, если бы не программа развития химической промышленности, утверждённая Пленумом ЦК КПСС в 1958 году [3, с. 3]. В 1960 году началось строительство крупнейшего в Европе завода искусственного волокна (так он назывался до 1983 года) [4, с. 1]. Для возведения завода искусственного волокна был организован в 1962 году строительный трест №20, что повлекло за собой увеличение темпов строительства как новых корпусов химического завода, так и жилых домов, культурно-бытовых объектов [5, с. 3].

В 1961 году Указом Президиума Верховного Совета БССР городской посёлок Шатилки был преобразован в город с присвоением ему наименования Светлогорск [3, с. 3]. В связи с запуском завода искусственного волокна в декабре 1964 г. был поставлен вопрос о строительстве второго и третьего микрорайонов [6, с. 108].

За эти годы были построены школа-интернат, открыт вечерний техникум, станция скорой помощи, началось строительство хлебозавода в 1962 году, строительство кинотеатра в 1963 году, построен больничный городок, Дом пионеров, открыт профилакторий, построены СШ № 2, 3, 4, открыта городская библиотека, пущен в эксплуатацию завод железобетонных изделий и конструкций в 1959 году [6, с.108–109].

Быстрыми темпами строились корпуса завода искусственного волокна. В ночь на 1 января 1965 года была получена первая кордная нить на прядильно-отделочном агрегате №1, а 13 января этого же года – первая ткань [4, с. 1]. В октябре 1967 года завершилось строительство второй очереди производства высокопрочного вискозного корда [5, с. 2]. Благодаря этому заводу город Светлогорск становится вторым после Гомеля промышленным городом области [6, с. 108].

Большой вклад в экономическое и социальное развитие города вносит целлюлозно-картонный комбинат, который был введён в действие 30 июня 1968 года. В этот день на агрегате № 1 была получена первая продукция – гофрокартон, из которого на печатно-высекательном автомате был получен ящик. Это предприятие размещено на площади 6,5 га и ежегодно производит 100 тыс. тонн высококачественной гофрированной тары любой конструкции [1, с. 5].

Немалую роль в развитии города Светлогорска оказало открытие неподалёку от города месторождения нефти. В мае 1965 года вблизи деревни Боровики была добыта первая светлогорская нефть. И в апреле 1966 года в Светлогорске создаётся «Контора глубокого разведочного бурения», которая в 1969 году переросла в управление буровых работ. Вышки светлогорских нефтеразведчиков и буровиков-эксплуатационников начали появляться на всей территории Полесья [6, с.108].

Развиваясь, предприятия Светлогорска оказывали влияние на социальное развитие города. Например, в 1980–1990-е годы заводом искусственного волокна было построено 10 детских садов, школа № 6, школа искусств. Управление буровых работ строило СШ № 2, 3 детских сада. Целлюлозно-картонный комбинат – спортивный комплекс и 3 детских сада [1, с. 4].

Таким образом, на основании и дальнейшее развитие молодого города Светлогорска оказали огромное влияние градообразующие промышленные предприятия.

### Литература

1. Хомицевич, Д. Шатилки – Светлогорск: 55 лет истории / Д. Хомицевич // Светлагорскія навіны. – 2016. – 16 сентября. – С. 2–6.
2. Щербин, А. Василевичская ГРЭС-Светлогорская ТЭЦ / А. Щербин // Светлагорскія навіны. – 2008. – 17 студзеня. – С. 5–6.
3. Лаўрыновіч, М. Адраджэнне / М. Лаўрыновіч // Агні камунізму. – 1987. – 24 кастрычніка. – С. 3.
4. Першая ніць // Агні камунізму. – 1965. – 5 студзеня. – С. 1.
5. Завод штучнага валакна: дзесяцігоддзе стваральнай працы // Агні камунізму. – 1974. – 26 снежня. – С. 2–3.
6. Грабянчук, І. В. Светлагорск / І. В. Грабянчук // Беларускі гістарычны часопіс. – 1997. – № 3. – С. 105–110.